

于海成

规范 稳定 高效 务实

本学年，我校将继续以“健康教育”为总抓手，继续坚持“为教师专业发展铺路，为学生健康成长奠基”的办学思想，继续按照“文化兴校，质量立校，特色强校”的工作思路，坚持“规范、稳定、高效、务实”的工作基调，突出立德树人、内涵发展、质量效益、制度建设等工作重点，深化课堂教学改革，提高教育教学质量为重点，踏实工作，锐意进取，在规范办学行为、师德师风建设、学生素养提升等方面取得了一定成效。

一、以学生为根本，创新德育教育，实现立德树人根本任务。

我校把“积步致远”作为本校的德育文化理念，把孩子培养成为有德行的人作为学校德育教育的出发点和立足点，引导学生“写好每一笔，走好每一步”的具体策略，在引领学生学习成长的实践过程中，学校逐渐确立了多维的培养思路去培养和丰富学生的内涵：思想致远→德行致远→学力致远→能力致远→品质致远→目标致远…… 创建“若水教育”德育品牌，我们强化理念的渗透，引领学生一点一滴养成良好习惯，一言一行塑造高尚人格，一笔一步内化优秀品质。全力培养社会主义建设者和接班人，培养社会发展、知识积累、文化传承、国家存续、制度运行所要求的人。

二、以质量为中心，加强队伍建设，夯实教育事业发展基础。

1. 强化师德建设。

我校严格遵守教师职业道德建设的有关规定，增强全体教师教书育人的责任感和使命感。学校组织党员干部和全体教职员工深入学习贯彻习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话精神，弘扬伟大抗疫精神，学习榜样力量，开拓创新，勇于进取，增强教师的责任感和使命感。

2. 强化理论修养。

本学年针对德育一体化工作学校对全体教职工进一步进行了全员培训。通过专题讲座和理论学习，学校教师能更新观念，转变教学思想，树立全新的教师观、学生观、师生观及发展观，教育教学理论水平显著提高。教师总结教学经验、研究教学问题和撰写教学论文的水平不断得到提升。

3. 强化业务研修。

为了不断提高教师的理论水平及教学能力，学校积极为教师创设学习平台，为教师专业发展搭桥铺路。本学期组织学习、研讨的主要活动有：继续开办青年教师培训班（青蓝结对工程），让新教师快速成长。举行学科大比武活动。利用本学期设计的课堂教学观察表，全程对教师课堂教学进行跟踪、督查；用观察量表帮助学科组研究课堂教学改革新方法。“常态课堂推门听评课”系列活动。校领导或分管领导就学校的常态课展开推门听课活动，就课堂中发现的问题当堂听完，及时反馈，以帮助教师解决实际教学中的问题。让更多、更新的专业理论、教学方法、技巧、经验有效融合，在研究交流中不断成长、发展。

三、以课程为抓手，凸显管理成效，建构素质教育核心工程

确立一种意识：以学生为主体。抓住两条主线：养成教育，班级管理。转变三个观念：变灌输为渗透，变单方面为全方位，变被动接受为主动吸收。

1. 把学生行为习惯养成教育作为学校德育常规工作长期坚持的重点。

本学期，为了培养学生良好的学习习惯，我校专门制定了《水道中心小学学习习惯培养方案》，方案中对小学生学习习惯养成要从晨读、上课、课间、阅读、作业、活动等诸方面提出具体要求，其中学生练字方面，我校专门制定了《书写习惯指导评价细则》，在全校师生中实施，全体任课教师都有督促、促进学生养成良好的学习习惯的任务，全校一盘棋，大家齐抓共管，使学生各项行为习惯有了明显提升。

2. 以培养学生争当“阳光自信”的学子为目标。

抓好升旗仪式，课间操的队列，塑造学生的精神面貌；抓好课堂秩序，集会秩序以及课间秩序的文明有序；做到语言文明、待人接物大方礼貌并形成习惯；坚持卫生责任区的包干保洁制度，确保学校环境的整洁优美；树立“遵纪守法，尊老爱幼 讲究团结”的观念。

3. 开展丰富多彩的主题教育活动和实践活动。

本学年以节假日、纪念日为契机，开展了丰富多彩的少先队活动，比如庆国庆主题教育活动中，歌唱祖国的合唱比

赛、小手描绘祖国书画比赛等等，内容鲜活、形式新颖、贴近学生、吸引力强的“主题月”教育活动。还有感恩孝敬、爱国爱乡、文明礼貌、遵纪守法等教育。我校的综合实践活动，本学期进行的是废旧物品再利用的研究和走进传统鞋垫文化、探寻节日里的风俗等，这些主题的开发结合了传统文化和环境教育方面，对学生起到了很好的引领作用。

四、深化教学管理，切实提高教学质量

1. 备课。

本学年，根据区教研室的备课要求，继续采用手写备课和电子备课相结合的形式进行备课。坚持个人备课和集体备课相结合，不能全部采用集体备课，要突出个人特色，形成个性化手写备课。备课中要突出对重难点的突破措施、突出对学生习惯培养的要求、突出练习、作业的设计。这三点在手写教案中一定要体现，将作为备课检查评级的依据。

2. 上课。

提高课堂教学效率，要把课堂管理作为教学管理的“主战场”。本学期，我们将继续坚定不移地推进健康教育，要充分发挥教师主导作用，激发学生的学习兴趣，让学生有更多的机会、有效地参与教学活动。注意教学过程中进行学法指导，做到精讲精练，省时高效，提高课堂教学效率。要保证教学时间，按时上下课，不迟到、不拖堂、不擅离课堂，不做与教学无关的事。

3. 作业。

严格按区教体局下发的关于作业布置的通知要求布置作业，作业要做到“四精”：精心选题、精致训练、精细批改、精彩讲评。要做到当天批改，当天反馈，当天辅导(当天有课的情况下，作文除外)。

烟台市牟平区水道镇中心小学

